

壮丽70年 建功新时代——兴安盟发展亮点

科右中旗：“双书记”周例会 让文明实践活动深入人心

□张明明 李诗琳

“只有把嘎查集体经济发展起来，才能让大伙儿过上好日子。我觉得，这就是党员的初心。”11月29日，科右中旗高力板镇老公嘎查召开“不忘初心、牢记使命”座谈会暨“双书记”周例会上驻村第一书记高辉说。在这个会上，嘎查“两委”班子、驻村第一书记、嘎查党员们不但谈初心、谋发展、理思路，还确定了因地制宜实施旱改水项目、嘎查集体经济“农家乐”外包经营等事项。大家认识到，只有心齐了，才能办成事。

今年以来，科右中旗结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，充分发挥农村牧区基层党组织的领导核心作用，集聚各方力量，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根，将“双书记”周例会与新时代文明实践深度融合，进一步提升了基层党组织的组织力，加深了党组织同农牧民群众的联系。



高力板镇老公嘎查召开“不忘初心、牢记使命”座谈会暨“双书记”周例会。



科右中旗委组织部组织各苏木镇乡土人才孵化中心成员赴盟内其他旗县观摩学习。



机关党员志愿者服务队在动员大会上宣誓。

在为民谋福祉中彰显宗旨意识

“为了提升基层党组织的组织力，发挥战斗堡垒作用，科右中旗汇集嘎查‘两委’班子、驻村工作队、苏木镇包片领导、帮扶单位、无职党员、村民代表、乡土人才等各方面力量，建立了‘双书记’周例会制度，并已实现制度化、常态化。”科右中旗委常委、组织部部长巴特尔说，“‘双书记’周例会实行‘四定五步六抓实’的工作机制，通过党员联系群众发现问题、‘双书记’周例会梳理研究问题、会后解决问题并搜集新问题，紧扣民心这个最大政治，践行群众路线。截至目前，科右中旗已召开‘双书记’周例会84期，解决问题7260个，切实增进了群众的政治认同、思想

认同和行动认同。
“年初以来，我们还建设了乡土人才孵化中心，对优秀青年农牧民进行‘三位一体’集中培养，切实解决了嘎查发展优秀农牧民党员困难的问题，为农村牧区培养了一支高素质的后备干部队伍。”巴彦呼舒镇党委副书记、乡土人才孵化中心党支部书记郭春红说。
与此同时，农村牧区发展党员难、干部培养难、带富人才难，影响着“双书记”周例会的实效。为解决班子软弱涣散、集体经济薄弱、产业发展空白、党员老龄化等四类嘎查存在的重点问题，科右中旗在全旗12个乡镇苏木建立乡土人才孵化中心，共培养

创业致富能手172人，发展党员60名，构建一支懂农业、爱农村、爱农民的基层骨干力量，为实现乡村振兴提供了人才支撑。
如今，一批批政治素质高、群众工作能力强、创业致富技能优的青年农牧民补充到了嘎查“两委”班子中，产业扶持、贷款贴息、利益联结、土地草牧场确权、危房改造、易地搬迁、庭院经济等一件件农牧民关心的热点问题也在“双书记”周例会上进行了集中商议，实现了众人事、众人商量、众人办，变“一言堂”为“大家谈”，深化了农牧民党员的党性意识、责任意识，实现各方力量“聚起来”，增强了嘎查党组织的凝聚力、向心力。



退休交警格日乐图向农牧民宣传交通安全知识。

在文明实践中践行群众路线

志愿服务暖人心。在田间地头，有志愿者为农牧民提供技术指导；在嘎查文化广场，有志愿者为农牧民送去精彩演出；在嘎查卫生室里，有志愿者为农牧民把脉问诊……一顶顶流动的小红帽、一面面鲜红的旗帜，成为一道道亮丽的风景线。
为把解决思想问题与解决实际问题结合起来，科右中旗搭建实践中心、志愿总队、指挥中心“三位一体”格局，成立了由旗委书记任主任的新时代文明实践中心，旗委副书记任主任的新时代文明实践指挥中心，形成了实践中心“把方向”、服务总队“聚力量”、指挥中心“总调度”的管理模式。拓展“五级联动”服务网络，搭建“中心、所、站、点、户”五级服务网络，协调互通、层层推动。充分发挥嘎查党组织和党员的领导引领作用，聚焦群众需求、突出效果导向，在守正创新中推进文明实践的生命力。
践行党的群众路线，“宣传思想工作”极端重要，“志愿服务”必不可少。为服务群众，教育群众，引导群众解决问题，推进工作，科

右中旗夯实理论宣讲、教育服务、科技与科普服务、文化服务、健身体育服务“五大平台”，创新建设媒体服务和基层治理“两大平台”，推动党的创新理论“飞入乡村百姓家”，把组织开展党员志愿服务作为推进基层党组织建设的有效载体，“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神点燃了党员心中的星星之火，志愿之火在广袤无垠的草原上呈“燎原之势”。广大党员齐上阵，当好引领员、示范员、宣传员，为文明实践注入“红色动力”。
初冬时节，应嘎查农牧民群众需求，由科右中旗新时代文明实践指挥中心组织开展的“弘扬乌兰牧骑精神、到人民中间去”基层志愿服务活动深入嘎查，为农牧民送去精彩文艺表演，传授肉牛养殖技术，宣讲法律知识，给农牧民在寒冷的冬日送去一份温暖，把农村牧区、社区作为志愿服务主战场，激活党员“小细胞”，释放服务“大能量”。
“认同从哪儿来？就从事儿上来！”哈日诺尔苏木德布特巴嘎查第一书记常通拉嘎说。在“双书记”周例会上，该嘎查农牧民反映老年无通讯信号，造成信息闭塞，也阻碍了嘎查集体经济

的发展。苏木党委将问题纳入清单报送至旗新时代文明实践指挥中心，中心派单后，帮扶单位旗百吉纳工业循环经济园区党工委接单，同兴安盟移动通讯公司协商实施了通讯基站建设工作，彻底解决了德布特巴嘎查无通讯信号问题。
科右中旗为解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，建立旗、苏木镇、嘎查以及党员干部、专业队伍、社会组织“三级三类”志愿服务总队1354支，建立新时代文明实践指挥中心，统筹各文明实践所、站，将旗级领导和职能部门在督查、巡查、检查和调研中发现的问题，以及农牧民来信来访、“双书记”周例会上收集的问题纳入志愿服务清单，依托文明实践微信公众平台，通过“点单、制单、接单、派单、接单、督单、结单、评单”8个流程，对全旗文明实践工作实行分平台统一指挥调度，党员领导干部带头接单、精准对接、靶向服务，确保了群众问题“第一时间”解决，群众需求“第一时间”满足，跟着党员一起干，志愿服务为人民的良好风尚在科右中旗蔚然成风。
(本版图片由科右中旗委组织部提供)



西日道卜嘎查党支部带领农牧民实施“旱改水”发展壮大水稻种植产业。图为嘎查农牧民在割稻米庆丰收。



巴彦敖包嘎查发展壮大集体经济，开发旅游度假村。



乌兰牧骑队员在农牧民家中为老人送去精彩文艺演出。



普法志愿者们为农牧民宣传法律知识。



医疗志愿服务队员为农牧民进行义诊。



新佳木苏木哈巴斯台嘎查党支部带领农牧民调整产业结构，成立巴彦堂苏嘎查养殖专业合作社。